

Секция «Юриспруденция»

**Расследование серийных преступлений по профилю личности преступника  
Иванова Н.А.<sup>1</sup>, Третьяк В.В.<sup>2</sup>**

*1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,  
Юридический факультет, 2 - Московский государственный университет имени М.В.  
Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия  
E-mail: nata\_kangaroo@mail.ru*

Анализ личности подозреваемого является основой любого профайлинга («англ. profile» — профиль). Последний представляет собой совокупность психологических методов и методик оценки и прогнозирования поведения человека в целях расследования преступления по психологическому профилю неизвестного субъекта. Основываясь на исследованиях Федерального бюро расследований, можно структурировано привести семь последовательных этапов анализа личности подозреваемого:

1. Оценка преступления
2. Подробная оценка специфических особенностей места или мест преступления
3. Подробный анализ жертвы
4. Рассмотрение предварительных отчетов полиции
5. Изучение протокола судебно-медицинского вскрытия
6. Разработка профиля с критическими характеристиками подозреваемого
7. Предложения по следственным стратегиям на основании построенного профиля личности.

В практике криминалистов США в "профиль личности" преступника входят такие данные, как

- Пол
- Национальность
- Возраст
- Семейное положение
- Военная служба
- Род занятия(синийелый воротничок)
- Уровень интеллекта, образование
- Криминальное прошлое
- Предполагаемый характер допроса

- И т.д.

Для создания полной картины психологического портрета неизвестного субъекта используют такие характеристики, как *modus operandi*, почерк, виктимология. В целях изучения данных понятий стоит дать их краткие определения. **Modus operandi:**

- Способ действия, например, использование ножа, другого оружия, похищение
- То, что преступник делает, чтобы совершить преступление

#### **Почерк:**

- Причина поступка
- То, что удовлетворяет его эмоционально
- Личная подробность

Есть аналогичные понятию «почерк» такие термины, как «автограф» или «сигнатура преступника», который использовался для обозначения индивидуальных привычек и приёмов совершения преступления и встречался в отечественной криминалистической литературе уже довольно давно. Главное отличие почерка от *modus operandi* состоит в том, что последний может быть текучим и переменчивым. **Виктимология:**

- Важно составить не только "профиль" преступника, но и "профиль" жертвы. Выяснение типа потенциальной жертвы (по возрастному, половому критерию и т.д.) и сопоставление данного типа со статистическими данными о потерпевших поможет дополнить портрет преступника.

Касательно темы психологического портрета конкретных преступников, а именно серийных убийц, для анализа конкретного субъекта, используют так называемый «общий знаменатель». Он включает в себя общую совокупность различных характеристик, которые в соответствии с научными данными и практикой свойственны любому преступнику данного типа, а именно:

1. неблагополучная семья
2. дурное обращение
3. «убийственная триада»: энурез, поджоги, жестокое обращение с детьми/животными
4. больше 25 лет
5. низкая самооценка, обвиняет других в своих проблемах, убежден, что он жертва, им манипулируют, над ним властвуют, им контролируют
6. длинный «послужной» список, например, увольнение из армии, кражи, изнасилование
7. проблемы с любым начальством

Благодаря созданию профиля определенного субъекта, можно тщательно спланировать определенные следственные действия, которые позволят эффективно использовать данную личность преступника для расследования совершенных им преступлений. При планировании следственных действий важно определить конкретный тип маньяка. Для выполнения данной задачи можно применить классификацию заключенных, которая использовалась в США с 1940-х годов. Различаются 2 типа маньяков - организованный несоциальный и дезорганизованный асоциальный. Организованный тип характеризуется следующими признаками:

- маска "нормальности"
- психическое заболевание отсутствует или незаметно окружающим
- уровень интеллекта выше среднего, широкий кругозор
- не подвержен аффектам, преступления планируются, придумывает алиби, пути отхода

Дезорганизованному типу характерны такие черты, как:

- дезадаптированность, трудность наладить отношения с людьми
- ярко выраженное психическое заболевание
- интеллект ниже среднего
- преступления не организованы, не планируются заранее, а совершаются инстинктивно

В зависимости от того, к какому типу будет отнесен субъект, предлагаются следующие следственные действия.

1. *Привлечение общественности* для раскрытия преступления. Так например, маньяки, принадлежащие к типу организованных, совершающие преступления ради самоутверждения, заинтересованы в том, чтобы их преступления расследовались, поэтому если к расследованию будут привлекаться дружинники, возможно, он войдет в их число.
2. *Сообщение о привлечении свидетелей в СМИ*
3. *Патрулирование, наблюдение близлежащей местности.* Особенно тщательно необходимо патрулировать места происшествий, поскольку преступники имеют склонность часто возвращаться на места совершения преступлений.
4. Составление *карты с последними убийствами*, и в соответствии с этим *вычисление "зоны комфорта"* преступника
5. Составление *ориентировки по профилю*, которой руководствуется полиция в своих дальнейших действиях

Вывод: Система «профайлинга» очень сложна в применении и требует колоссального опыта и профессиональных умений, однако специалисты в такой области помогут раскрыть начинающиеся серии не на основе случайного стечения обстоятельств, а на основе научных данных о личности преступника.